

察者看台

控烟公益诉讼加快列车禁烟进程

雷舒雅

近日,全国首例“无烟列车”公益诉讼结案,按照调解协议,铁路北京局、兰州局、铁路总公司三被告在涉案列车上的吸烟区及吸烟装置将全面取消。

早在2017年6月,大学生小李因在乘坐K1301次列车时,遭遇二手烟侵害而把哈尔滨铁路部门告上法庭。最终,法院判决哈尔滨铁路部门取消K1301次列车的吸烟区标识及烟具。大学生小李以一己之力,通过一次胜诉让一列普快火车禁了烟。请注意这里是“一列”,“战果”难以扩大。而此次中国生物多样性保护与绿色发展基金会关于“无烟列车”的公益诉讼,“战果辉煌”,不是一个车次,而是取消了K42、K41、Y535/Y536次,两对列车的吸烟区,是此前公民个人诉讼的四倍。

尽管如此,根据2020年5月31日中国国家铁路集团有限公司官方微博消息,当时已经有9个铁路局集团公司的100列普速列车实施全列禁烟,但是100列与全国总共3万多列的普速列车总数相比,

还不及百分之一。即便加上这次公益诉讼的“战绩”,禁烟的绿皮车也实属“沧海一粟”。

在小李胜诉之后,山东王先生2020年初,以铁路旅客呼吸清洁空气的身体健康权和公平交易权等合法权益受到侵害为由,向法院递交了诉状,要求负责承运K102次列车的铁路公司取缔吸烟区并承担赔偿责任。但是,该案直到2020年12月才开庭审理,而且现在查遍了网络,也没有找到该案的判决结果,王先生也没有向媒体透露该案最后的调解和和解协议。

不难看出,即便有责任感极强而且不怕麻烦的公民个人继续诉讼,即便每次“一告一个准”,剩下的大部分普速列车要全部消灭吸烟区,依旧很艰难。

普速列车上禁烟的阻碍,主要来自于法律法规方面。对于普速列车上存在吸烟设施,列车乘务人员并不主动干预,依据的是2014年1月1日起实施的《铁路安全管理条例》,条例明确“在动车组列车上吸烟或者在其他列车的禁烟区域吸烟,属于危

害铁路安全的行为”,而对普速列车未做规制。而根据卫生部颁布的《公共场所卫生管理条例实施细则》中的规定,“室内公共场所禁止吸烟;室外公共场所设置的吸烟区不得位于行人必经的通道上。”两部部门法规存在一定冲突,但是位阶相同。如果把《铁路安全管理条例》看作一般法,把《公共场所卫生管理条例实施细则》作为特别法的话,按照特别法优先于一般法的原则,《铁路安全管理条例》应该做出一定的调整。

该公益诉讼案件也开了控烟公益诉讼的先例,意味着公共场所,特别是公共交通工具内的空气污染被纳入环境公益诉讼的范围,这确实是比较大的突破。像北京、天津、青岛、浙江等地也都实施了控烟条例,明确公共交通工具上禁止吸烟。

但是,要解决普速列车设置吸烟区、车厢内吸烟无人管理的问题,当然不能靠“一告一个准”,最直接有效的办法是从立法层面解决,“一刀切”!一个有共识的问题,还要通过一个又一个诉讼去解决,实在是低效又浪费资源。

新闻漫话

别为“小聪明”付出代价

丁家发



为了节省开支,利用ETC系统的漏洞,逃避缴纳每天上下班的高速过路费,江苏如东一男子使出“蹭”车过ETC的伎俩,自以为不会被发现,却在多次侥幸逃费之后等到了法律惩罚。近日,经如东县人

民法院审理判决,被告人季某以盗窃罪判处有期徒刑八个月,缓刑一年并处罚金人民币6000元。

本来,ETC收费杆缓慢落下,是为了行车安全的考虑,却被少数耍“小聪明”的司机利用来逃费。本案例中,季某蹭ETC逃费,在他人未发现的情况下,采取秘密的方式将本应属于收费方的财产性利益占为己有,主观上具有非法占有财物的目的,且数额较大,符合《刑法》盗窃罪的构成要件。法院以盗窃罪判处有期徒刑八个月,缓刑一年,并处罚金6000元,可以说罪罚相当。季某为自己的“小聪明”付出了代价,纯属自作自受。

蹭ETC逃费行为,一方面,很容易

引发追尾、刮蹭等交通安全事故,对他人和自身生命财产安全也构成了威胁;另一方面,从长远看可谓损人不利己。根据交通运输部高速公路管理相关规定,机动车在高速公路上只有上站信息而无下站信息的,小型车辆将会被列入“灰名单”,货车将会被列入“黑名单”,严重的还会涉嫌刑事犯罪。

随着ETC在我国越来越普及,蹭ETC逃费现象呈增多趋势,甚至还有网友竟然分享蹭ETC逃费的“经验”。这起案例显然是一堂法治教育课,教育广大车主应当从中汲取深刻教训,驾车出行一定要遵守交通法规,千万不要以身试法,再做类似蹭ETC逃费等违法行为。

有话就说

又到高考防骗“进行时”

林日新

“花钱就能改分”“我们内部有指标”“可以低分跳档录取”……听起来很让人“心动”?别上当!这些都是骗钱!

每年的高考,无数学子为实现求学梦想而努力拼搏时,一些心怀叵测的诈骗分子也正在搜寻合适的“猎物”——特别是那些成绩不理想的考生及其家长,怀着侥幸心理,欲谋求通过“特殊渠道”进入更好的大学和专业。殊不知,他们正慢慢咬上诈骗分子手中钓钩上的诱饵。

多年来,纵现在高考招生中上当受骗的案例,发现一个共同的特点:骗子专对低分考生下手,“分不够钱来凑”更是骗子惯用伎俩。如

果有考生提出疑问:“我还差一大截,怎么可能被录取呢?”骗子们便信口雌黄地为考生编织许多虚幻的光环:什么“机动名额”“内部指标”“计划外招生”等。目的是在混淆高校的学历与非学历教育、伪造虚假招生信息、鼓吹有内部关系、走特殊类型招生捷径、军校降分招收地方生等。

要知道,侥幸心理是考生和家长陷入骗局的主要祸因。其实,如今的高考招生制度已愈来愈完善了,公开、公平、公正的招生原则早已深入人心了。有道是“天下不会掉馅饼,地下难免有陷阱”,考生及家长如果心存侥幸,简直是一枕“黄粱”而已。如果不立即丢掉侥幸和虚荣,若陷入骗局不能自拔,那就是自取其辱了。其

实,在如今这个信息发达的年代里,大多数情况下,只要把骗子所介绍的“学校”用心点查证,就能看到许多媒体报道过的上当受骗的新闻——而这些信息就像一盆盆冰水,可以让正头脑发热的当事者猛醒。



世相浅见

1.近日,全国总工会印发《关于做好2021年职工防暑降温工作的通知》,对职工防暑降温工作进行部署。老总要求各级工会把做好高温作业和高温天气企业职工劳动保护工作,作为工会服务职工、维护职工权益的重要内容,结合实际,统筹用好工会各方面资源,在毫不松懈地科学精准做好常态化疫情防控的同时,采取有效措施,最大限度减少疫情和夏季高温天气因素叠加给职工生产生活带来的不利影响。

点评:维护职工“高温权益”,不能止于工会监督,而是需要多方发力。首先,需要用人单位自觉,依法为高温作业职工做好劳动保护工作。除了按法规及时足额发放高温津贴外,更要保障劳动者的休息权。同时,还要竭力为劳动者创造舒适、凉爽的工作环境。其次,需要相关职能部门积极履行职责。让“高温权益”从纸面落到地面,得让相关法规“带电运行”。同时,还需社会各界的人文关怀,如针对露天作业岗位和高温作业岗位开展“送清凉”活动。对普通市民来说,要多一些感恩和换位思考,少给户外劳动者增加劳动强度与负担,这也是一种“高温关怀”。

2.据报道,来自义乌的张女士近日在杭州中医院办理出院手续,连医保卡都没用,拿出手机打开二维码一扫,就完成了支付。这是医保电子凭证的一个典型应用场景。这意味着,在杭州乃至浙江全省,医保电子凭证已经得到普遍推广,民众看病就医结算可享受到更大的便利。

点评:如果医保电子凭证能够在全国推广,实现全国“一码通”,困扰人们多年的异地就医和医保异地结算等问题,也就迎刃而解了。可以说,医保电子凭证是方便就医和解决异地结算的首选方案。相对于原先采取的传统异地医保互认等措施,医保电子凭证充分发挥了数字化和大数据的优势。开拓医保电子凭证的激活渠道,可以让更多人享受到数字化民生服务的便利。

3.6月9日这天,高考刚刚落下帷幕,全新设计的哈工大本科录取通知书正式与大家见面了。2021年哈工大高考录取通知书的设计理念从“分享”的主题出发,希望经历过高考的学子们,放缓脚步略作停留,以哈工大之名向出现在生命里、所有辛勤付出的人们表达感谢之情。

点评:又到大学录取季,而今年对大学录取通知书的关注比往年都要早,哈工大在高考一结束就发布了其录取通知书,可谓“捷足先登”。的确,“大学录取通知书”总能成为“录取季”的一个关注点。为了让本校的录取通知书更吸引人,不少高校绞尽脑汁,都想把录取通知书做得更亲切、更有档次。我们期待,今年各大高校的录取通知书能更具“内涵”,能真正反映出一所高校的思想厚度,以及价值和追求。

综合新华网、人民网

今日论坛

艰难的日子也能开出花

徐秋颖

这两天,浙江余姚梁弄菜市场里摆摊的单身母亲陈慧“出圈”了。16年来,她一边养娃一边写作,至今已经出了两本书,陈慧的新书《世间的小儿女》还登上了浙江省委宣传部推荐的5月份浙版好书榜。

陈慧的多重身份令人惊叹,既是菜场里的“小货郎”,也是名副其实的作家,还是一位了不起的单身母亲。

在她看来,摆摊与写作都是生活本身。摆摊、写作、带孩子,这些年作为单身母亲的她是怎么过来的?答案或许就在她的文字中。有读者评价陈慧的书中不仅有生活的尖锐与柔软,还有生存的刚气与脆弱。小人物身上释放出了大能量。

陈慧27岁从江苏如皋嫁到浙江余姚,后又离婚独自带着孩子讨生活。无疑,16年的摆摊生活历练了陈慧,也给予了她无比丰富的创作素材,文字成为她生活里的微光。

她回忆说,生完孩子9个月,凌晨3点就去菜场占摊位的日子,马路上呼啸而过的车让她觉得不是孤孤单单的一个。忙完一天,晚上把孩子哄睡后,陈慧在自己的QQ空间里随心所欲写一点文字。

在乏味卑微的生活中,小摊贩陈慧找到了自己的心灵栖息之地。她告诉人们,即便过得“一地鸡毛”,也可以从中开出花儿来。

小摊贩陈慧,作家陈慧,单身母亲陈慧,用她的多重身份告诉我们,只要始终用不屈的斗志与从容的心态跨越命运的“窄门”,才能走向人生的开阔地带。

这让我们不由地反观自己的生活,我们也是市井百态中的普通人,正当从生活中汲取前行的力量,用勇气面对人生种种挫折,不负生活、不负人生。